

红五月的阳光

1949年5月13日
嘉定解放得新生
法华塔迎来了红五月的阳光
廖城街欢乐着喜庆的锣鼓
嘉定人民扬眉吐气
五星红旗在蓝天下飘扬

红五月的阳光明媚
五十五年岁月如歌
城乡巨变展丰姿
水清地绿路康庄
吉祥安康写在人民的脸上
这是几代人换来的今朝

■ 孙述之

沐浴红五月的阳光
春风得意人不醉
振兴家乡的使命铭刻心房
奋发有为与时俱进
用生命的火花
铸造嘉定新世界的辉煌

每次穿行在楼群之间的时候，我总是一次次仰望那些形式各异的阳台。因为我喜欢上面主妇在晾晒衣被，老人在含饴弄孙，我喜欢阳台上流溢的幸福和温馨。

阳台，只是人们生活和居室的点缀，因此，几乎没有人会注意到它。而我，却一直渴望有这样一方小小的空间。终于有一天搬进了一套带阳台的房子，这让我欣喜不已。伫立在阳台上眺望远方，抬头可见一幢幢鳞次栉比的高楼，低头俯视形形色色的人流；青年搀着老人，母亲带着孩子，情侣相依相偎，还有一些不知从哪里来又奔向哪里的人……我的阳台面对钟楼，在这里，我尤其能感觉到时间的紧迫无情。因为我可以清楚地看到长长的指针滴滴答答地“赶路”，我可以从它匆匆的脚步声中感觉生命时光的悄然飞逝。

下雨的日子，我可以不必再隔窗听雨，而

生活的阳台

■ 葛成钰

是凭栏而立，看大雨如注时溅起的朵朵水花，看细雨如丝时飘起的缕缕烟雾，看熙来攘往的人群匆匆寻找避雨的屋檐。此时此刻，至少有一种雨雾中的逍遥感。我才更深刻地理解杜甫的那句诗：“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜，风雨不动安如山。”

晴朗的日子，阳光洒满了阳台，渗进每一寸肌肤，暖暖的，给心情也镀上了一层亮色。我沐浴着柔风和日光，呼吸着新鲜的空气，感受着生命的快乐，心境和视野无比开阔。

清晨或傍晚，带着朦胧的睡意和疲惫走上阳台，凝视着一盆小花甚至几根小葱，那一点明艳和翠绿，也会让人精神一振，挣脱慵懒的情绪。

我们每个人都会因为操劳而焦躁疲惫，只要我们能为自己留一方生活的阳台，避开风雨，躲开喧嚣而小憩一会，我们就会得到暂时的休整和放松。其实，世界上有不少人住在豪华的居室，透过落地玻璃看到的风景或许是最美的，却常常感到人生的不快乐。像我们这样的“打工者”，很容易满足现状，因为我们经历了太多的风雨和摔打，我们真诚地感恩生活，开始为追求更高的理想而远足。

给自己寻找一方生活的阳台，就会看到无限风光在远方。

赴澳大利亚之前，早就多渠道了解了澳洲的美丽、富裕，带着一份新鲜，带着一种向往，随12人的考察团开始了为期15天的赴澳考察，走马观花，耳闻目睹了澳大利亚的社会制度、风土人情。

在考察的那些天，一直惊诧于澳大利亚美丽的自然风光，满眼的蓝天之蓝、大海之蓝以及那怡人气候下的树木之绿、大地之绿，蓝与绿组成的画面是那样的美不可言。黑天鹅游弋在有柳条倒影的湖面上，鸟儿在宽阔草坪上悠闲觅食，与不时走过的游人构成的一幅人与自然和谐相处的画卷。

对澳大利亚的印象，较为深刻的是一种人文关爱。曾经看到的一幕很难忘：一老人突然倒在了人行道上，满脸是血，路过的一

“畅想F1”征文



激情F1

■ 马红梅

当春天悄然来临，
我们播下新的希望。
向我们走来，
那风驰电掣的声音在耳边响起。
踏着不断逼近的脚步声，
感受那飞驰的灿烂与辉煌。

站在宽大的主看台上，
我们是那么的渺小。
高大的中国红柱子巍然挺立，
展示着五千年中华文化的深沉与灿烂。
朵朵洁白的荷花，
柔情万千，期待着世人欣赏的目光。

我深情地凝视着您：
您为世界书写了最美的篇章。
让我们的青春，
在您的激情中绽放。
让我的心灵，
随着您的来到而激烈地跳跃。

“上”，
一个古老的汉字；
“上”，
一条升腾的车道。
“F1”，
将两者融合得如此巧妙。
挥洒自如，
古汉字写得如此洒脱。
风驰电掣，
现代文明创造时尚生活。

赛道畅想曲

■ 谭同政

“上”，
一个鼓舞人心的字；
一声催人奋进的号角；
“F1”，
赋予我们无尚的骄傲。
争分夺秒，
上海速度正超越“F1”的速度。
顽强拼搏，
“F1”精神丰富着上海城市的形象。

“上”，
我们城市的代名词；
“上”，
我们城市的刚毅性格。
“F1”，
让我们飞速走向世界。
敞开胸怀，
我们人人热情拥抱F1。
真诚热情，
我们个个都是东道主。

嘉定，世界为你喝彩

■ 郑崇明

嘉定——你好！
你从申城的图画中，
携国际大都市的风采，
驾着赛车风驰电掣而来！
你敞开了广阔的胸怀，
汽车城生气勃勃地崛起，
孔子庙秋露圃，古漪园
你的容貌怎叫人忘怀？
你与时俱进，天光异彩，
如今你是东道主的姿态，
热情欢迎四方宾客到来，
向世界人民亮出你的胸怀！
你激情奔涌迎大赛，
为工争光，为工增彩，
为中国争光，为上海添彩，
让世界人民为你鼓掌喝彩！



汇龙潭

嘉定紫藤公园一景 ■ 顾春华 摄

瞧咱一家子

■ 施贇舟

查普曼的一句话：“爱是自然界第二个太阳。”
我始终坚信：感情可以跨越血缘。有问题了，兄弟和你一起解决；身体不适了，姐妹们送你去卫生室；不高兴了，大家会“哄”你重新快活起来。这难道还不足以证明我们之间的感情吗？或许在将来的某一天，我们有缘再相见，回想这段时光，一定会十分留恋的。

我们这个“家”中的成员也是十分聪明的噢！科技活动中常能看见我们的身影，各类竞

赛也不乏有人参加，奖状是“常客”了。正是我们的聪明才智，把“家”装扮得更加美丽。墙上有精美的书法作品，电脑桌旁设置了一个图书角，窗台上有绿色的“小精灵”。俗话说的好：兵不离队，鸟不离群。我们都爱这个“家”，都希望让“家”更美好，“一滴水只有放进大海里才会永远不干涸，一个人只有当他把自己和集体事业融和在一起的时候，才能最有力量。”这是雷锋的名言，我们也是这样做的，并一定会继续做下去。

大家应该已经猜到我们的“家”到底是什么了吧。不错，它就是我们的中队，我们的“F”中队。最后，我想说：“有家的感觉真好！”
作者为廖城实验中学七(1)班学生

心灵呼吸 感悟文明

赴澳大利亚考察散记

■ 徐艳

位男士马上帮助打电话求救，还有游人拿出自己雪白的毛巾垫在老人的头下。没多久警察来了，整个过程十来分钟，没有人围观，一切是那么的自然、安然……由此联想现代化的上海，需要的是加快提升城市管理者和市民的整体素质。当美丽的黄浦江畔、公园的绿草坪上鸟儿与人和谐相处时，当我们的市民都在自觉维护法律的尊严和社会的公共

利益时，那么，我们这个城市更文明了。
澳大利亚是个很休闲的地方，感觉那儿的人生活优哉游哉，节奏很缓慢，可能更适合老年人居住。有一位学历很高的朋友几年前到澳大利亚定居，后来获悉其开始信教了，去教堂祷告是每天要做的一件事，不知道这是一种幸福还是一种悲哀。
早听说澳大利亚的福利很好，这次考

察了解更多了，“老有所终，幼有所养”，失业金、养老金、助学金，各种社会保障齐全，由于澳大利亚人缴纳个人所得税实行累进制，有劫富济贫、奖懒罚勤的意味，对收入较高的人课以重税，换来的是较高的社会福利，一旦失业或退休、伤残等，不愁没有救济。我们的社会保障体制还有待于不断完善，许多社会矛盾、社会问题不是一朝一夕可以解决的，只有所有人丰衣足食，才是国家富裕的标志，才能形成真正的现代都市文明。

澳大利亚的魅力绝非仅仅在于那迷人的自然景观和充裕的现代生活，在那里逗留，更是心灵的深呼吸，同时收获对文明的新感悟……